

Центральный
стадион
имени
В. И. Ленина

ФУТБОЛ

ЧЕМПИОНАТ СССР

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

22

„СПАРТАК“ — „РОТОР“

июля
1989 г.

(ВОЛГОГРАД)



Матчем «Спартак» — «Ротор» после непродолжительного перерыва возобновляется чемпионат страны по футболу. Правда, в этом антиграе футболисты не сидели сложа руки, а провели ответные встречи 1/8 финала Кубка СССР. Но поскольку судьба многих кубковых поединков была предрешена еще в первом раунде (выигравши, как правило, клубы высшей лиги), то ответные встречи на своих полях от «грандов» не потребовали полной отдачи и носили скорее тренировочный характер.

Участники сегодняшнего матча занимают в таблице далеко не соседние места. К тому же в первом круге в Волгограде спартаковцы выиграли у хозяев с крупным счетом 3:0. Тем не менее можно смело утверждать, что на этот раз футболистам «Спартака» придется нелегко. Если они снова победят, то этот выигрыш будет свидетельствовать не о слабости соперников, а о силе футболистов в красно-белой форме. Для такого утверждения есть все основания.

«Ротор» — дебютант высшей лиги, поэтому вполне естественным выглядел их робкий старт — первая победа была одержана только в седьмом туре, после трех поражений и трех ничьих. Этого сейчас у волгоградской команды уже пять выигранных, столько же ничьих и сравнительно высокое — десятое — место, что веселит в сердца игроков, тренеров, многочисленных поклонников «Ротора» уверенность в продлении прописки в высшей лиге, во крайней мере, еще на один год.

А ведь весной многие специалисты, простые любители футбола, наивероятно, сомневались в том, что волгоградцы добьются сегодняшних показателей. Во всяком случае не добровольная смена главного тренера в «Роторе» — первый признак неблагополучия в любой команде — была воспринята как жест отчаяния и неизвестно было к чему этот шаг приведет.

Что в высшую лигу «Ротор» вышел под руководством В. Прокопенко. Вскоре после окончания прошлогоднего чемпионата В. Прокопенко вернулся в «Черноморец», а его место занял П. Шубин, в последние годы работавший с К. Бесковым в «Спартаке».

Однако в «Роторе» П. Шубин продержался недолго — до начала чемпионата. Первые же неудачи явились последними каплевами, переполнившими чашу терпения руководителей волгоградских организаций, имеющих прямое отношение к команде, и в середине апреля, П. Шубин уехал из Волгограда, а в «Ротор» был приглашен опытный специалист, заслуженный тренер СССР Александр Севидов.

Как рассказал новый главный тренер, в город на Волге он приехал в качестве консультанта, но, познакомившись поближе с игроками, с жизнью команды, пришел к выводу, что «Ротор» — клуб перспективный, способный удержаться в высшей лиге — а именно такая задача стояла и стоит перед ним, — хотя проблем хватало. И А. Севидов, похоже, не ошибся: дела команды явно пошли на поправку.

Например, второй круг волгоградские футболисты начали двумя победами на своем поле — над «Араратом» и «Шахтером», и сразу оторвались от нескольких своих конкурентов.

К этому времени стабилизировался и состав команды. Поскольку «Ротор» впервые играет на нашем стадионе, то позвольте хотя бы вкратце представить игроков.

В последние годы «Ротор» невозможно представить без капитана команды нападающего Александра Никитина. Его отличает мягкое обращение с мячом, умение завязать красивую комбинацию и завершить ее точным ударом. Например, в минувшем чемпионате он вместе с нападающим «Тамбира» Мухамадиевым стал лучшим бомбардиром первой лиги. Правда, в этом сезоне он забил лишь 2 мяча. Однако это объясняется не только тем, что защитники в высшей лиге играют надежнее игроков обороны первой лиги, но и тому стал играть и сам Никитин — больше внимания теперь уделяется партнерам, хотя они и раньше не могли упрекать своего капитана в злоупотреблении индивидуальными действиями. Как уверяет начальник команды В. Горюнов, за долгие годы он не пропустил матча, когда бы Никитин не играл в полную силу, не вел за собой товарищес. Гонщи из разных городов, каждый твой соблазняют Александра хорошими квартирами, машинами, но, тот сохраняет верность род-

ному клубу — только во время службы в Советской Армии он вынужден был расстаться с «Ротором» и несколько лет провел в ростовском СКА.

Рядом с Никитиным во всех матчах выступал Сергей Сергеев. В Волгоград он приехал в прошлом году из свердловского «Уралмаша» и сразу нашел общий язык с новыми партнерами — факт, свидетельствующий о незаурядных способностях этого нападающего.

В средней и задней линиях чаще других играли Александр Хомутецкий, Владимир Осколков, Юрий Калитвинцев, Олег Стогов, Сергей Кузнецов, Сергей Полстянов, Олег Крушин, Федоровский.

29-летний Хомутецкий — воспитанник волгоградского футбола. Он успел сыграть в ростовском СКА, московском «Локомотиве», в составе которого стал чемпионом мира среди железнодорожных команд.

Правый защитник Осколков начинал играть в нападении, поэтому всегда охотно подключается в атаки, своими рывками по флангу создавая остроту в чужой штрафной.

Другой защитник Кузнецов — большой специалист по нейтрализации опасных соперников. С 22-летним Калитвинцевым в «Роторе» связывают большие надежды. Так же как большинство игроков команды он начинал играть в Волгограде. Юрий — мастер фланговых проходов, острых передач.

Стогов, игравший ранее в ЦСКА, хабаровском СКА, «Факеле», в каждом матче обращает на себя внимание постоянным движением между штрафными площадями — по объему выполняемой им работы в «Роторе» ему, наверное, нет равных.

Из новобранцев команды самый известный — бывший игрок бакинского «Нефти» Федоровский. Его опыт выступлений в высшей лиге привился весьма кстати. В основном составе быстро закрепились Крушин и Полстянов, приглашенные из второй лиги (первый — из ивановского «Текстильщика», второй — из волжского «Торпедо»). А ворота в большинстве матчей защищал Валерий Клейменов, который надежной игрой вытеснил из основного состава опытного Приходько, несколько лет назад выступавшего в «Зените».

Кроме названных игроков на поле выходили вратарь Гузь, полевые футболисты Худорожков, Чупин, Суровикин, Андреев, Борисов, Филимонов, Сизов, Манасыпов. Любопытно, что 7 матчей в составе «Ротора» сыграл и Б. Кузнецов, еще в первом круге вернувшийся в «Спартак».

В 17 матчах волгоградцы забили 15 мячей. Это сделали: Сергеев — 4, Хомутецкий — 3, Борисов, Никитин — по 2, Полстянов, Калитвинцев, Стогов, Крушин — по 1.

Спартаковцы в отличие от своих соперников в широком представлении не нуждаются. Самая популярная в стране команда в этом году вновь радует своих поклонников и красивой игрой, и высоким местом. Начав чемпионат с крупной победы (4:0) над «Жальгирисом», футболисты в красно-белой форме постепенно ушли в отрыв и первый круг, несмотря на сбой в конце первой половины чемпионата, когда уставший «Спартак» проиграл «Днепру», с большим трудом выиграл дома у «Черноморца» и свел вничью встречу с московскими динамовцами, не сдвинул лидеров с первого места.

Этот спад породил массу вопросов. Неужели это начало конца, повторение прошлогодней истории, когда спартаковцы во втором круге не выдержали напряжения и впервые за долгие годы оказались без медалей? Неужели молодой тренер О. Романцев, первый год работающий в высшей лиге, повторил просчеты своего учителя и предшественника К. Бескова, с именем которого связано возрождение «Спартака», его возращение в лидеры советского футбола?

Ответ из Ленинграда, где спартаковцы сыграли первый матч второго круга, превзошел все прогнозы — москвичи не просто выиграли у «Зенита», а сделали это превосходно, продемонстрировав и высокое мастерство, и редкую в современном футболе результативность, разгромив хозяев со счетом 5:1.

Правда, в следующем туре «Спартак» потерял очень важное очко в Харькове, где выигрывая по ходу встречи со счетом 2:0, 3:1, победу не удержал. Но будем реалистами. Сегодня «Металлист» далеко не тот, каким был в прошлом году. Лучшее свидетельство тому — высокие по-

затели в таблице. Так что, если быть объективным, не известно, потеряли или приобрели очко спартаковцы в Харькове.

Что же касается содержания игры, то москвичи вновь действовали красиво, результативно в атаке. Забить в ворота «Металлиста» три мяча в этом сезоне больше никому не удавалось. Но на этот раз слабее обычного сыграла линия обороны во главе с вратарем Черчесовым — одним из лучших на сегодня вратарей страны: в 17 матчах он пропустил всего 11 мячей — второй, после торпедовца Сарычева, результат. Однако отдававшее должное надежной игре Черчесова, не будем умалять заслуг защитников обороны — и опытных Морозова, Базулева, Суслопарова, Бокия, заменившего в середине первого круга уехавшего во Францию Бубнова, и дебютанта высшей лиги Кулькова, приехавшего вместе с главным тренером Олегом Романцевым из Орджоникидзе. Дебютант настолько быстро присоединился к спартаковскому двору, что ему нашлось место не только в основном составе клуба, но и в сборной страны.

И все же основная движущая сила команды — полузащита и нападение, в чем можно легко убедиться, заглянув в таблицу: в 17 матчах забито 36 мячей — на 11 мячей больше, чем у «Жальгириса», имеющего второй показатель по результативности.

Лучший бомбардир команды и нынешнего чемпионата — Сергей Родионов. Несмотря на то, что он участвовал не во всех матчах, на его счету 13 мячей. Остальные мячи забили: Шмаров — 7, Черенков — 5, Мостовой — 3, Пасулько — 2, Кульков, Е. Кузнецов С. Новиков, Шалимов — по 1. Два мяча в свои ворота забили соперники.

Как видите, нападающие Родионов и Шмаров отлично справляются со своими основными обязанностями. Но в этом большая заслуга, конечно, и полузащитников, особенно Федора Черенкова, которые нередко создают форвардам такие возможности, что бывает труднее промахнуться, чем забить.

Думается, показатели «Спартака» были бы еще выше, если бы не травмы, которые надолго выводили из строя ведущих игроков. Например, Шалимов пропустил 7 матчей, Е. Кузнецов — 3, а игрок молодежной сборной Мостовой сыграл всего 8 встреч. В результате в 17 турах в составе «Спартака» выступило более 20 игроков, в то время как другие команды обходились 15—16 футболистами. Надо ли много говорить о том, что нестабильность состава, частые вынужденные перестановки не могут не сказаться на сыгранности, на коллективных действиях.

Тем не менее «Спартак» бессменно лидирует, что в свою очередь говорит о закономерности успешного выступления, о прочности фундамента побед.

Г. Соколов

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»

№ 1 — Черчесов Станислав
№ 2 — Суслопаров Юрий
№ 3 — Кульков Василий
№ 4 — Морозов Геннадий
№ 5 — Шалимов Игорь
№ 6 — Бокий Александр
№ 7 — Кузнецов Евгений
№ 8 — Поздняков Борис
№ 9 — Шмаров Валерий
№ 10 — Черенков Федор
№ 11 — Родионов Сергей
Капитан команды —

Главный тренер —
Олег Романцев

Федор Черенков

Александр Никитин

Главный тренер —

Олег Романцев

Александр Севидов

Отдел информации, печати и рекламы —

Заказ 977

Цена 15 коп.

Тираж 5000

Типография Центрального стадиона имени В. П. Чайкина

www.redwhite.ru